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Ερωτήσεις και απαντήσεις 

για την εκπαίδευση στην 
επιχείρηση

Εάν χρειάζεστε διευκρινίσεις ή επιθυμείτε προσωπική συνάντηση με το σύμβουλο, παρακαλούμε 
απευθυνθείτε στην «αρμόδια υπηρεσία». Στο κρατίδιο της Έσσης, το πρόγραμμα IUBA παρέχει συμβουλές 
σε διεθνείς επιχειρήσεις. Εάν έχετε ερωτήσεις, παρακαλούμε απευθυνθείτε στους ειδικούς συμβούλους των 
βιομηχανικών και εμπορικών επιμελητηρίων ή στην εταιρία INBAS GmbH. 

Βιομηχανικό και εμπορικό επιμελητήριο Φραγκφούρτης (IHK Frankfurt)
Hasan Kara, Τηλ. (069) 21 97 – 1381, h.kara@frankfurt-main.ihk.de

HWK-Frankfurt-Rhein-Main, Zeynel Abidin Tekin, Tel. (069) 971 72-238, tekin@hwk-rhein-main.de

Με τη σωστή καθοδήγηση και υποστήριξη, οι διεθνείς επιχειρήσεις που 
δέχονται με ενθουσιασμό να εκπαιδεύσουν νέους ανθρώπους είναι 
πολλές. Αυτό κατέδειξαν τα αποτελέσματα του προγράμματος IUBA 
του ομοσπονδιακού κρατιδίου της Έσσης. Από το 2001 έως το 2009 
δημιουργήθηκαν σχεδόν 3000 νέες θέσεις εκπαίδευσης σε διεθνείς 
εταιρίες– και το ενδιαφέρον παραμένει αμείωτο.

Χρειάζεστε σίγουρα πολλές διευκρινίσεις, εάν επιθυμείτε η επιχείρησή 
σας να λάβει μέρος στο πρόγραμμα επαγγελματικής εκπαίδευσης. Ποιές 
επιχειρήσεις επιτρέπεται να εκπαιδεύσουν; Ποιές προϋποθέσεις πρέπει 
να πληρούν; Εδώ θα βρείτε απαντήσεις στις πιο συχνές ερωτήσεις σχετικά 
με αυτό το θέμα.   
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Το πρόγραμμα IUBA συγχρηματοδοτείται από το Υπουργείο Οικονομίας, 
Μεταφορών και Περιφερειακής Ανάπτυξης του κρατιδίου της Έσσης και 
την Ευρωπαϊκή Ένωση – Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο.

Πρέπει να έχω περάσει την εξέταση, για να μου δοθεί η άδεια 
να εκπαιδεύσω, ή μπορώ να αποκτήσω το Δίπλωμα εκπαιδευτή 
παράλληλα με τη δραστηριότητά μου ως εκπαιδευτής/τρια;  

Όχι, πρέπει πρώτα να έχετε λάβει την πιστοποίηση. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, υπάρχει η 
δυνατότητα προσωρινής απαλλαγής. Για περισσότερες πληροφορίες, επικοινωνήστε με το 
σύμβουλο επαγγελματικής κατάρτισης.  

Κατά το χρονικό διάστημα ισχύος της αναβολής της υποχρέωσης 
πιστοποίησης (2003-2008), είχα εκπαιδεύσει στην επιχείρησή μου. 
Τώρα, επιθυμώ να προσλάβω έναν/μία εκπαιδευόμενο/η. Πρέπει 
να περάσω τώρα την εξέταση;  

Η νομοθεσία επιτρέπει την προστασία των κεκτημένων δικαιωμάτων, δηλαδή επιχειρήσεις, οι 
οποίες έχουν παράσχει εκπαίδευση κατά την περίοδο 2003-2008 με επιτυχία και χωρίς ελλείψεις, 
μπορούν να συνεχίσουν να εκπαιδεύουν. Κατόπιν αίτησής σας, η «αρμόδια υπηρεσία» μπορεί 
να σας χορηγήσει τη σχετική απαλλαγή. Αυτό βέβαια δεν ισχύει, εάν κατά την εκπαίδευση στο 
παρελθόν είχαν δημιουργηθεί προβλήματα και η «αρμόδια υπηρεσία» είχε επιβάλει όρους. 
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Πώς λειτουργεί η επαγγελματική εκπαίδευση στη Γερμανία;

Στη Γερμανία, ένα επάγγελμα δε μαθαίνεται μόνο μέσω της δουλειάς σε μία επιχείρηση, 
αλλά με συστηματικό τρόπο, ο οποίος συνδυάζει τη θεωρία και την πράξη. Αυτό διαρκεί δύο 
με τρία χρόνια, ανάλογα με το επάγγελμα και ονομάζεται «δυαδικό σύστημα επαγγελματικής 
εκπαίδευσης». «Δυαδικό» ονομάζεται, επειδή πραγματοποιείται σε δύο εκπαιδευτικά κέντρα: 
στην εταιρία, όπου οι εκπαιδευόμενοι κάνουν πρακτική εξάσκηση επάνω στη δουλειά και σε 
επαγγελματικές σχολές, όπου διδάσκονται την απαραίτητη θεωρία σχετικά με το επάγγελμά 
τους. 
Μετά την ολοκλήρωση της εκπαίδευσης, οι εκπαιδευόμενοι παίρνουν μέρος σε επίσημες εξετάσεις 
και λαμβάνουν τη σχετική βεβαίωση. Το επάγγελμα που έμαθαν μπορούν να το εξασκήσουν 
παντού και όχι μόνο στην επιχείρηση, στην οποία εκπαιδεύτηκαν.  

Ποιές επιχειρήσεις μπορούν να εκπαιδεύσουν;

Σχεδόν όλες οι επιχειρήσεις μπορούν να εκπαιδεύσουν, ανεξάρτητα από τον τομέα, στον 
οποίο δραστηριοποιούνται ή το μέγεθός τους. Μία επιχείρηση, που θέλει να εκπαιδεύσει, 
πρέπει ωστόσο να πιστοποιηθεί από την «αρμόδια υπηρεσία» ως φορέας κατάρτισης, υπό την 
προϋπόθεση ότι πληροί κάποια συγκεκριμένα κριτήρια.

Ποιός αποφασίζει, εάν μία επιχείρηση είναι κατάλληλος φορέας 
κατάρτισης;

Η «αρμόδια υπηρεσία», η οποία καθορίζεται ανάλογα με το επάγγελμα, για το οποίο επιθυμείτε 
να παρέχετε εκπαίδευση. Συνήθως, αρμόδια είναι τα βιομηχανικά και εμπορικά επιμελητήρια 
ή τα τεχνικά επιμελητήρια. Κάποια επαγγέλματα ωστόσο, όπως οι γιατροί, οι δικηγόροι και οι 
κηπουροί, έχουν δικά τους ανεξάρτητα επιμελητήρια. Μπορείτε να ζητήσετε συνάντηση με τους 
συμβούλους επαγγελματικής κατάρτισης όλων αυτών των επιμελητηρίων. Θα επισκεφθούν την 
επιχείρησή σας, θα ελέγξουν την καταλληλότητά της και θα σας βοηθήσουν με τις προετοιμαστικές 
διαδικασίες για την εκπαίδευση. 

Πώς πιστοποιείται η καταλληλότητα της επιχείρησης;

Οι σύμβουλοι επαγγελματικής κατάρτισης ελέγχουν τα εξής τρία κριτήρια:  
Καταλληλότητα των εγκαταστάσεων: Εξετάζεται, εάν ο τεχνικός εξοπλισμός, οι χώροι, 
το προσωπικό και η δομή της επιχείρησής σας μπορούν να εξασφαλίσουν στον/στην 
εκπαιδευόμενο/η τη σφαιρική και ολοκληρωμένη εκμάθηση του μελλοντικού του επαγγέλματος. 
Προσωπικά προσόντα των εκπαιδευτών: Κατάλληλος εκπαιδευτής θεωρείται όποιος έχει 
λευκό ποινικό μητρώο. Αυτό αποδεικνύεται συνήθως με την προσκόμιση αποσπάσματος 
ποινικού μητρώου. 

? Επαγγελματικά προσόντα των εκπαιδευτών: Εξετάζεται, εάν υπάρχει κάποιος εργαζόμενος 
στην επιχείρησή σας, ο οποίος να διαθέτει ο ίδιος επαρκή επαγγελματική εμπειρία και τις 
τεχνικές γνώσεις στο επάγγελμα, στο οποίο πρόκειται να γίνει η κατάρτιση. Αυτό το άτομο, το 
οποίο μπορεί να είναι ο/η ίδιος/α ο/η επιχειρηματίας ή κάποιος/α υπάλληλος, θα καταχωρηθεί 
επίσημα ως εκπαιδευτής/τρια.   
Όποιος έχει κάνει μία ανάλογη εκπαίδευση στη Γερμανία, θεωρείται, κατά κανόνα, κατάλληλος. 
Μπορεί να αναγνωριστεί όμως και η επαγγελματική εμπειρία ή/και άλλα επαγγελματικά πτυχία, 
ακόμα και αν αυτά προέρχονται από το εξωτερικό.  
Μέρος των επαγγελματικών προσόντων αποτελεί η επαγγελματική και παιδαγωγική 
καταλληλότητα. Η πενταετής αναβολή της υποχρέωσης πιστοποίησης της επαγγελματικής και 
παιδαγωγικής καταλληλότητας λήγει τον Αύγουστο του 2009. Από τον Αύγουστο και πέρα, θα 
πρέπει και πάλι να γίνεται πιστοποίηση της καταλληλότητας.  

Πώς γίνεται η πιστοποίηση της επαγγελματικής και παιδαγωγικής 
καταλληλότητας? 

Η πιστοποίηση γίνεται μέσω μίας εξέτασης, η οποία πραγματοποιείται στην «αρμόδια υπηρεσία». 
Ο ειδικός προετοιμαστικός κύκλος μαθημάτων για αυτή την εξέταση ονομάζεται «εκπαίδευση 
εκπαιδευτών» (κύκλοι μαθημάτων AdA). 

Τι ακριβώς περιλαμβάνουν τα μαθήματα εκπαίδευσης 
εκπαιδευτών;

Η βασική γνώση που αποκτά ο εκπαιδευτής είναι να οργανώνει, να πραγματοποιεί και να ελέγχει, 
τόσο αυτόνομα όσο και σε συνεργασία με την επαγγελματική σχολή, την επαγγελματική κατάρτιση 
των εκπαιδευομένων, σύμφωνα με τους κανονισμούς κατάρτισης του κάθε επαγγέλματος και τις 
ιδιαίτερες συνθήκες της κάθε επιχείρησης. Για αυτό, είναι απαραίτητες τόσο οι επαγγελματικές, 
όσο και οι παιδαγωγικές ικανότητες. 

Πόσο κοστίζει και πόσον καιρό διαρκεί ο κύκλος μαθημάτων;

Υπάρχουν κύκλοι μαθημάτων μερικού και πλήρους ωραρίου. Σχετικά με την ακριβή διαδικασία 
και τις τιμές μπορείτε να ενημερωθείτε από τον εκάστοτε διοργανωτή των μαθημάτων. 

Πού μπορώ να παρακολουθήσω αυτά τα μαθήματα; 

Κύκλοι μαθημάτων AdA διοργανώνονται από τις «αρμόδιες υπηρεσίες», αλλά και από άλλους 
φορείς επαγγελματικής εκπαίδευσης. Υπάρχει και η δυνατότητα online μαθημάτων.
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